
Megoldás. A Nap sugárzása a leveg®t nem közvetlenül, hanem a földfelszín közvetítésével melegíti fel. A talaj

bizonyos mértékben elnyeli a Nap sugárzását, felmelegszik, majd a vele közvetlenül érintkez® legalsó légrétegeket

melegíti fel. A felmelegedett leveg® kitágul, s¶r¶sége 
sökken, ezért felfelé áramlik, s a helyébe oldalról hidegebb leveg®

érkezik. A keveredés során egyre jobban emelkedik a leveg® h®mérséklete a talajtól távolabb is, de mindaddig, amíg

számottev® sugárzás éri a Földet, általában a földfelszín közelében a legmelegebb a leveg®. (Különleges meteorológiai

körülmények között ett®l eltér® állapot is kialakulhat.)

Éjszaka, amikor a Nap sugárzása már nem éri a Föld bizonyos részét, fordított folyamat zajlik le. A talaj sugár-

zással h®t ad le (energiát sugároz ki a légkörön keresztül a világ¶rbe), ett®l leh¶l és h¶ti a vele közvetlenül érintkez®

légrétegeket. Az ala
sonyabb h®mérséklet¶ leveg® s¶r¶bb, mint a meleg leveg®, így a talajhoz közeli hideg leveg® nem

áramlik felfelé; a keveredéssel (konvek
ióval) történ® h®
sere éjszaka megsz¶nik (vagy er®sen le
sökken). Másrészt igaz,

hogy a gázok h®vezet®képessége igen ki
si, a közvetlen h®átadás nem számottev®, és emiatt a talaj közelében jelent®s

h®mérséklet-különbségek alakulhatnak ki. Így az is el®fordulhat, hogy a gépko
sira szerelt (kb. 1 méter magasan lev®)

h®mér® +3 fokot mutat, az útburkolattól 10-15 
m-re pedig fagypont alatti a h®mérséklet.

Ez a jelenség a talajmenti fagy, ami nem 
sak a közlekedésben, hanem a növénytermesztésben is komoly károkat

okozhat.
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